

# EL PORVENIR

## SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:** Año: 4 pesetas. Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
**Anuncios:** Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja. Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección y Administración: Santa Isabel, 26.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## NUESTRA PROTESTA

Por fin y contra los sentimientos del pueblo toledano fué nombrado Alcalde de Toledo el advenedizo Maymó; sólo por nombramiento de Real orden podía sentarse en la poltrona presidencial de nuestro Municipio un hombre sin simpatías, sin nombre, sin historia, sin representación social, sin carrera, y, por tanto, sin los prestigios de que debe estar adornada la persona que encarna la primera autoridad de un pueblo, que además es capital de provincia de segunda clase. Ni en el último villorrio se toleraría que un forastero que cayó, por casualidad, dentro de su territorio, ocupara el puesto local más preeminente; aquí en Toledo las imposiciones caciquiles hicieron el milagro de encumbrar al desconocido, como si en este pueblo no hubiera hombres capaces de regir los destinos de la ciudad en que nacieron; tal inconsideración, tal desprecio, tal insulto, no puede pasar sin nuestra más enérgica protesta, porque Toledo tiene hijos dentro de su Municipio y afiliados al partido liberal muy dignos, muy competentes, muy amantes de su pueblo y muy conocedores de sus necesidades y de sus remedios, dispuestos a trabajar y a resolver los graves y urgentes problemas que tan vivamente interesan a todos y tanto reclama la opinión.

Nosotros, hijos de Toledo, y como tradicionalistas apegados a nuestra tierra, a la que amamos entrañablemente, con todas sus grandezas y aun con todos sus defectos, no podemos pasar en silencio la imposición de un Alcalde a quien no ligán con Toledo otras relaciones ni otros vínculos que los que puede producir el ázar al empujar a un hombre que se acomoda circunstancialmente donde puede y como puede para vegetar e ir tirando de la vida con menos dificultades o mayores elementos.

Toledo se merece más; Toledo pide más; Toledo no puede, ni debe tolerar, que se le haga víctima, por los partidos que se llaman de Gobierno, de excesos semejantes; si el Conde de Romanones tiene que premiar sumisiones y aquiescencias a su jefatura, medios tendrá con los que premiar y atender a quien gustoso se le entrega después de haber sostenido rebeldías estériles, sin gallardías ni arrestos; pero sacrificar a una ciudad y a una capital de provincia, jugar con un pueblo, burlarse de él, eso, si los demás lo consienten, nosotros no podemos tolerarlo, y levantamos nuestra voz, heridos por tal desprecio y tal abuso, para decirle a Romanones que ni así se conquistaban simpatías, ni se demuestra democracia, ni se consigue otra cosa que poner

de relieve la falta de prestigios del partido liberal, que tiene necesidad de echar mano de un hombre anónimo, para que sirva de instrumento a los manejos caciquiles, ya casi desterrados en esta tierra por dañinos y costosos. Los testafierros podrán emplearse en los Ayuntamientos rurales; Toledo es una capital, y merece más honores.

El nuevo Alcalde podrá ser una buena persona en el terreno particular y privado, en el que jamás nosotros entraremos; pero nos parece poco, muy poco, y su nombramiento lo estimamos como una bofetada al pueblo de Toledo, que no queremos tolerar, que no podemos sufrir, y por eso nuestro empeño en consignar nuestra protesta para que no se nos cuente ni entre los pocos que aplauden ni entre los muchos que murmuran por lo bajo o chillan en secreto o se rien y burlan de encumbramientos inverosímiles; porque amamos mucho a Toledo, queremos que su Alcalde sea hombre de grandes prestigios, de elevada posición, de gran independencia, de mucha cultura, y, sobre todo esto y mucho más, que sea hijo de Toledo y no un forastero que lleve aquí cuatro días sin saber cómo vino, ni de dónde vino, ni por qué llegó hasta aquí.

### IMPRESIONES MADRILEÑAS

Ya va a empezar la farsa, ya están abiertas al público nacional las puertas del gran teatro, que lo es grande en verdad porque no hay otro, tiene la exclusiva del servicio de toda España, y está bien calificado de teatro porque todo en él es teatral y farsa, comedia pura. El mismo oficialismo con que se eligen las obras y las partes de ellas, manifiesta no responder a la necesidad; no son los hechos lo que lo crean, es el artificio; así se da el contraste de que los conflictos internos y externos de los pueblos se resuelvan y solventen sin necesidad de ese organismo, y en cambio venga a funcionar cuando no sea necesario su servicio o, aun siéndolo, se entregue a espectáculos políticos, aunque luego haya que legislar por decreto.

Yo no sé qué brujería tiene el parlamentarismo o que sortilegios embancan al gran público que presta atención a las sesiones grotescas que le dan después de un siglo, siendo lo frívolo y variable que en la actualidad es. Si debía estar aburrido y hastiado de la preparación interminable del tinglado, pues hasta la presente semana en que se va a levantar el telón, cuántas van perdidas dedicadas a esa labor de suyo tan estéril como es la aprobación de las actas. Mal o bien, con más o menos pureza y dignidad que otras veces, la totalidad de los Diputados no representan ni sirven fuera del círculo o grupo a que pertenecen; así que de ellos no puede prometerse la nación desinterés alguno, mucho menos el sacrificio que demanda el cargo cuando es verdadero y se ejerce con patriotismo e independencia. Y qué interés, hasta eso, puede inspirarles ni aun los distritos que les eligieron, si lo probable es que no los conozcan, que no vuelvan a pisar en ellos o se cuiden para su mal, amparando caciques y nombrando Alcaldes que sean baldón y oprobio para el prócimo.

Hagamos silencio y descubramonos, que em-

pieza la función; todo está preparado, gracias a la pericia y esfuerzo del tramoyista.

*La farsa es antigua, la ciudad sigue alegre y confiada;* lo que es realidad se ha convertido en teatro, por eso el teatro representa tan a maravilla la realidad.

De la guerra no hay cosa saliente, tenida en cuenta de que unos son los que siguen pegando y otros los que confían, proclamando impertérritos este absurdo de que los derrotados triunfarán y los que vencen tendrán que pedir la paz, molidos y aniquilados. Es singular el fenómeno: Si la confianza en el tópico del desgaste es por el número, por la fuerza, ¿por qué no se valen de ella para imponerse y dominar al adversario?; pues si no ha prevalecido ese principio desde el primer momento con la derrota y destrucción cada día mayor, ¿va a triunfar?

No se explica por qué con esa seguridad dan en preocuparse los de la *Entente*, y se unen y viajan y parlamentan, rodeando a esos actos de tanta transcendencia, si lo han de fiar a ese hecho vulgar de recibir golpes de muerte hasta que se cansen o abata el brazo que los da; no debía ser cosa de estudio esa resolución, ni debía originar las críticas y censuras que mutuamente se dirigen por la falta de auxilio, según ahora se lee en la prensa italiana respecto a su aliado ruso, que no llama a su frontera al austriaco, lo que favorece el caiga como tromba sobre sí, invadiendo y asolando ya a su florido suelo. Lo mismo que hicieron antes los belgas, serbios, montenegrinos, etc.

Pero como los Imperios centrales aún parece que no dan señales de rendirse, antes al contrario, atacan por todos los frentes, y cada vez sus planes son más concertados, si cabe, ya pueden esperar sentados, que paciencia les mando; por lo pronto su antigua aliada ve con espanto que esa máquina de guerra rueda sobre su país, sin que por las muestras sea capaz de detenerla. En Verdúm también siguen rodando, aunque pesadamente los demás elementos, unos quietos, otros esperando como los muertos el juicio final, que será la victoria especial que pregonan los pueblos que pelean por Inglaterra.

### INCURABLE

*Marcho del mundo al través  
como errante peregrino,  
por ver si en alguna parte  
a mi mal encuentro alivio.  
No me sucede lo que  
a aquél que encuentra un camino  
y en su faz señales lleva  
de dicha y de regocijo.  
Hijo soy de la desgracia,  
me he hallado en muchos sitios,  
pero mi mal y mis penas  
nunca encontraron alivio.*

MARIO P.

Toledo, 916.

### Algo sobre la cuestión social.

(CONTINUACIÓN)

Además de cumplidos los deberes reseñados por el insigne sociólogo del siglo XIX e impedido Pontífice León XIII, el obrero ha de ser moderado en sus gastos y ha de observar honestas costumbres si desea hallar la pronta solución del problema social existente, sobre el que cada día se acumulan nuevas y densas nu-

bes de sinsabores, y quiere desvanecer algún tanto y alejar de sí los innumerables obstáculos que constantemente salen a su paso y hacen su vida más triste y dificultosa.

Tengan presente el pobre, el obrero, el siervo, que vivir fuera de su esfera, rayar más alto que su situación o posición les permite y andar entre francachelas, comilonas y tabernas, dando rienda suelta al bolsillo, sin preocuparse de las necesidades de la familia, ni mirar el día de mañana es labrarse, acelerarse y abrirse a sí mismos profundos abismos donde al fin y al cabo, tarde o temprano, han de precipitarse necesariamente, sin que pueda evitarse caída tan terrible, y después, cuantos esfuerzos se hagan en demanda de auxilio para extraerles del lúgubre sitio donde se hallan sumergidos serán inútiles y no producirán efecto alguno.

La experiencia cotidiana pone de manifiesto la prueba más inconcusa en confirmación de esta afirmación: Échese una mirada sobre esos pueblos, que desgraciadamente existen, donde la clase baja se deja arrastrar del malvado lujo que, aun cuando relativo, no puede soportar, donde el pobre malgasta sin piedad, entre reuniones a veces no del todo convenientes, los pocos o muchos ahorros que al cabo de algún tiempo ha podido hacer, quizás quitándose de pan a los hijos de sus entrañas, que hambrientos tachan y reprueban la pernicioso conducta de su padre, donde la desmoralización más escandalosa y seductora tenga asiento, y los días señalados para ser santificados dando el culto debido a Nuestro Soberano, se empleen en perjurios y blasfemias horribles, en la embriaguez y espectáculos públicos, donde segura e inevitablemente se vituperan las santas virtudes y se fomentan los detestables vicios. Pueblos de tal índole ¿qué podrán dar por resultado?, ¿podrán así ser prósperos y alcanzar la felicidad social que hoy se anhela?, ¿qué podrán proporcionar esos lujos innecesarios, esos gastos excesivos, esa relajación en los espíritus? Sollozos de amargura, ayes de espanto y desesperación, tiempos de calamidad y desventura que achacarán a la dureza de corazón y poca compasión del poderoso, sin querer ver que sus desmoderados derroches y sus infidelidades en el cumplimiento de las leyes que su Dios les impusiera, motivaron indudable y principalísimamente la triste situación que deploran y entretrejieron los disgustos y miserias que pesan sobre ellos y quisieran contemplar muy de lejos.

Urge, pues, para gozar de la tranquilidad y la paz social a que todos aspiramos, y para el bien económico del necesitado, que el obrero se amolde y se atenga a su salario, y viva según lo preceptuado de lo alto y le dicta la misma conciencia, y entonces éste será módico en sus gastos ordinarios cuando su alimento sea tan sólo lo que necesite y no más para el sostenimiento de su vida y su trabajo, deseche toda clase de lujo en sus vestidos, usando ropas honestas, acomodadas a su estado, y se abstenga de frecuentar esos centros y reuniones, esas amistades y espectáculos, que exigen de por sí ciertas cantidades, no acomodadas a los de su clase, y cuando los ratos de ociosidad que suele haber en el día los emplea en ocupaciones compatibles, desde luego, con los trabajos que desempeña, que al mismo tiempo que le apartan de dar entrada en su mente a pensamientos de arrogancia, le reporten utilidades que sirvan para aliviar las necesidades del hogar doméstico.

Será de honestas y buenas costumbres cuando, dándose cuenta del ambiente que le rodea, deje los vicios que le degradan y envilecen, trabaje con rectitud de intención, reconociendo siempre la relación de subordinación y depen-

dencia del bajo al alto, del pobre al rico, del necesitado al opulento, y eleve su pensamiento sobre las cosas de la tierra, siquiera sea breves momentos, viendo claramente cuáles sean los días de precepto que el Señor impone para que sean santificados y señala Nuestra Santa Madre la Iglesia.

Si estos deberes fueran conocidos, abrazados y cumplidos escrupulosamente por los obreros de nuestros tiempos, formando con ellos una hermosa bandera, que ostentaran las fábricas, minas, talleres y demás establecimientos de comercio, de industria y de arte, sirviendo como de regla y norma en todas sus empresas, España se regeneraría socialmente, y las terribles convulsiones que conmueven la sociedad y hasta sus raíces y fundamentos dejarían de atormentarnos y desaparecerían de entre nosotros.

ALEJANDRO E. CASANOVA,  
COADJUTOR DE BARGAS.

(Continuará).

## “A MAL VIAJE, ATARRE DE SEDA,”

Primero en *El Eco Toledano*, y después en carta a los electores de la provincia de Toledo, ha creído conveniente el Sr. D. Gustavo Morales—señor de toda nuestra consideración—ex Senador por esta provincia, exponer las gravísimas causas que le han movido a separarse de su jefe político el Sr. Maura: Nada tiene esto de particular; ni fué, ni es, ni será causa determinante de perturbaciones políticas ni sociales, ni nuestro planeta ha de conmoverse porque el Sr. Morales esté con o sin Maura de costado o de frente; es que, según manifiesta el ex Senador de nuestra provincia, el Sr. Maura ha cometido el enorme delito de asociarse con el Sr. D. Juan Vázquez de Mella, nada menos que con Mella...! y esto es horripilante para un ex Senador tan liberal como el Sr. Morales, que, una mañana, al tomar el desayuno, viera surgir, del pocillo de chocolate, la «ultramontana» cabeza del Sr. Vázquez de Mella... ¡No!, no puede tolerarlo, no debe tolerarlo el señor Morales; sería un delito de lesa Patria en él, y, ¡natural!, protesta ante su ex provincia—como ex Senador—para que conste que él, su ex Senador *insigne*, sigue siendo tan liberal....

Y no nos hablamos enterado—¡caramba!—que D. Gustavo Morales tenía la elección asegurada en nuestra provincia de Toledo, por la «benevolencia y particular afecto de los liberales y resuelto concurso de los conservadores»; y que si no ha aceptado tal investidura es porque procede «del partido liberal», su «abolengo muy liberal», y sus «comienzos en la vida política de ideas muy avanzadas»—¿quieren ustedes más libertad?—, pero que con la experiencia de la vida ha templado muchas exageraciones y rectificado no pocos errores, lo que indica empacho de tanta libertad, por lo que se cambió del lado de Gamazo, porque éste representaba en España la protección agraria, y como hubiérase consumado la ruina de la agricultura en nuestra provincia, única riqueza de ella, no acudiendo al sistema proteccionista, y porque, además, siempre aquel gran hombre perteneció al partido liberal; estuvo, repetimos, a su lado para, con su eficaz apoyo, realizar en ella importantes mejoras, y, desde entonces, venimos tan florecientes los labradores.

Sería demasiado prolijo seguir al Sr. Morales paso a paso en su carta, pues con lo dicho basta y sobra para deducir de todo ello y como ya dejamos consignado, que el temor del señor Morales consiste en que la retirada del señor Maura «tiene más de idealismo religioso que de empresa política», por lo que supone que éste no se ha percatado de la posibilidad—aquí llamamos—de la fusión de las derechas en el crisol Mella, y aunque él, el Sr. Morales, pueda ser el ofuscado—y tanto como está Ud.—, entiende y así lo avisa a todos—será a todos los liberales—que si hay hijos predilectos de la Iglesia acaso no serán los de las extremas derechas.

Bien meditado, pues, el asunto, no tiene otros motivos el ex Senador por Toledo para dejarnos huérfanos, sino que el Sr. Maura se ha vuelto... ¿lo diré?, se ha vuelto o anda rondando ser *mellista*, o *jaimista*, o *carlista*, y tal pánico se le ha ingerido en todo su sér, al ex senador señor Morales, por no rozarse con «cerebros fantásticos y enfermizos», que aun a trueque de estrellarse, sale disparado a refugiarse a sus antiguas «ideas avanzadas».

Siempre disgusta, amados lectores, perder a

un amigo; pero si en ello se obceca, no nos queda otro remedio que abrir calle y dejarlo que corra—pero que corra mucho!—, y que no le dé la malaventurada idea de volver; y vaya seguro, de que así como lleva su *maletín* de viaje ayuno de obras meritorias en su gestión política durante su tiempo como Diputado y Senador, asimismo, la provincia de Toledo no notará la falta del hombre político que, con tanta plétora de avanzada libertad y que tantas evoluciones políticas realizó en su sólo provecho—políticamente considerado—no vió por parte alguna sus pretendidos buenos oficios en pro de la agricultura.

Que no haya novedad, pues, en su nueva mudanza; que el camino se haga con toda felicidad, y «a mal viaje, atarre de seda».

Díaz

### El suceso del Martes.

## Un hombre muerto.

El martes por la tarde, poco antes de las cinco, ocurrió un terrible accidente en la Fábrica de armas blancas, vulgarmente conocida por la de los Maracos, que la Sra. Viuda de don Nicolás Garrido tiene establecida en la calle de Santa María la Blanca, núm. 1.

Uno de los obreros trabajaba en una de las piedras de desvastar sables. Saltó ésta en varios pedazos, y despedido por ellos con enorme violencia, el obrero fué a caer, gravísimamente herido, unos metros más allá.

La noticia del suceso cundió pronto entre el vecindario, y numerosas personas acudieron a dicha Fábrica para conocer detalles de lo que había ocurrido.

Llamábase la víctima Julián Constantino Gamero (a) Caldera, de 46 años de edad, casado y domiciliado en la calle de Azacanes, número 9.

Era sereno del Distrito del Colegio de Doncellos, y por las tardes iba a trabajar a destajo, en su oficio de desvastador, a la Fábrica de los Maracos.

Ayer tarde, Julián, con la piedra a regular velocidad, desvastaba una hoja de estoque de torero.

De súbito, la piedra saltó por el eje en tres grandes pedazos, que asestaron a Julián horrendos golpes en el vientre y en la cabeza, repeliéndole a seis metros de distancia.

El desgraciado obrero, saltando sobre unas máquinas de pulir que hay dos metros más allá de la piedra, fué a caer con dos pedazos de la misma contra el pavimento.

Julián quedó exánime, con la cabeza ensangrentada y el vientre hendido. El cinto, a causa del golpe, lo tenía a la altura del pecho.

Los demás operarios acudieron presurosamente en auxilio de Julián, y viendo la gravedad de su estado le condujeron en hombros, sin pérdida de momento, al Hospital de la Misericordia.

Al llegar al benéfico establecimiento, el doctor D. Marcelo García reconoció al herido.

Apreció la fractura del esternón y de diez costillas, una herida en la cara y otra en la región temporal.

El citado facultativo practicó una detenida cura al lesionado, calificando de gravísimo su estado.

Poco después, sin haber podido articular ninguna palabra, Julián entraba en el período agónico.

A las ocho de la noche dejó de existir el infortunado obrero.

El Juzgado de instrucción se personó a última hora de la tarde en el lugar del suceso, donde practicó un minucioso reconocimiento y recibió algunas declaraciones.

La piedra de desvastar, cuyos fragmentos ocasionaron la muerte a Julián, tenía un metro de diámetro y un grueso de doce centímetros.

Se hallaba picada la piedra, y ésta ha sido indudablemente la causa de la rotura. En los pedazos se ven muchas pintas de color achocolatado.

El exterior estaba limpio de ellas completamente.

Minutos antes de ocurrir el suceso trabajaban dos obreros en las máquinas de pulir que hay a escasa distancia de la piedra.

De haber permanecido allí unos momentos más, hubieran probablemente corrido la misma suerte que su desgraciado compañero.

En la calle del Angel se oyó el estrépito pro-

ducido en la Fábrica al ocurrir el suceso, y que fué grandísimo, pues los trozos de la piedra de desvastar arrastraron hojas y vainas de sables, muchos de los cuales aparecen aboyados, y rompieron alguna mesas.

La víctima deja mujer, Alfonsa Carrasco Almendro, y dos hijas, María, de veinticinco años, e Isidora, de veinte.

Ha fallecido Julián en la cama número 30 de la sala de San Vicente.

El miércoles 31, a las cinco y media de la tarde, fué practicada en el Depósito del Hospital la autopsia del cadáver del infeliz obrero.

A las seis se celebró el entierro. Los compañeros y amigos de la víctima realizaron una gran manifestación de duelo.

## Lo que va sabiéndose.

### El campamento de prisioneros de Wittenberg.

Al «Nuevo Diario de Zurich» le escriben desde Alemania.

«Según noticias inglesas, el alojamiento de los prisioneros en el campamento de Wittenberg es deficiente. Los que suscriben, que visitan los campamentos de prisioneros en Alemania, como delegados de la Comisión internacional de la Cruz Roja de Ginebra, han examinado detenidamente el campamento de Wittenberg el sábado 9 de Abril de 1916. Se han convencido de que los prisioneros de allí, así como los que hay en los demás campamentos visitados, están bien alojados, atendidos bien y de un modo suficiente, estando tratados humanamente por jefes caballerosos. El lazareto agregado al campamento está debidamente instalado. Bajo la inspección alemana los enfermos son tratados, según su nacionalidad, por médicos ingleses, franceses o rusos».

### Rectificaciones y protestas.

El Alto Mando Militar alemán dispuso hace tiempo que todos los prisioneros de guerra franceses, con excepción de los heridos graves, que no están en condiciones de ser transportados, han de ser llevados de los territorios ocupados en Francia al interior de Alemania. Estos últimos gozan iguales derechos postales que los prisioneros en Alemania. Sus nombres son igualmente comunicados sin pérdida de momento al Gobierno francés. A pesar de esto afirma la prensa francesa, pidiendo se tomen represalias, que millares de prisioneros franceses son mantenidos ocultos en los departamentos ocupados de Francia.

Culpable de este extravío de la opinión es el Gobierno francés, que sabe perfectamente que los franceses dados por ocultos están muertos en su totalidad. No obstante esto, permite extender constantemente por el extranjero la mentira de que en la zona ocupada de Francia se encuentran campamentos de prisioneros franceses secretos, a los que les está vedada toda correspondencia. Esto sucede porque en Francia no publican listas de bajas para ocultar al pueblo la verdad.

## INGRATITUDES

Una muestra de la «generosidad» francesa con los españoles que luchando en el frente de batalla quedan inválidos, nos la ofrece lo siguiente que refiere *El Mundo* de Madrid:

«Hemos tenido ocasión de hablar con un compatriota que ha luchado en el frente francés como voluntario, y que en uno de los más recios combates fué herido de bala en una pierna».

Según nos dijo, casi toda la legión extranjera se compone en la actualidad de españoles cuyo heroísmo causa la admiración de los jefes beligerantes. Al comienzo de la guerra llegaba a 6 000 el número de españoles que defendían la bandera de Francia. Hoy apenas queda un militar. Casi todos han muerto frente al enemigo, dando relevantes pruebas de bravura, de lealtad y disciplina.

Los jefes franceses sienten gran cariño hacia nuestros compatriotas por la serenidad con que resisten los más terribles asaltos y por la jovialidad con que sortean los mayores peligros. Cuando hay que confiar alguna misión audaz y arriesgada, se prefiere a los españoles por su intrepidez y astucia, y, en los momentos difi-

les, ellos estimulan el valor de los demás con acometidas formidables.

Con estas cualidades tan dignas de encomio, contrasta la ingratitude de la vecina República. No es que los traten mal ni que mientras combaten por Francia sean objeto de privaciones. Pero una vez que ya no sirven, porque la metralla enemiga los deja inválidos, la generosidad del Gobierno francés sólo llega a proporcionarles el coste del pasaje para que se repatrien. Y esto le ha ocurrido al compatriota que nos ha contado esos detalles y que, por efecto de las heridas que recibió, ha quedado inútil para el trabajo.

Estas ingraticudes nos producen honda pena, porque atestiguan que Francia no ha modificado aún, a pesar de la visita de sus académicos y de los sueltos encomiásticos de los diarios parisienses, el concepto que siempre tuvo de nosotros. Ahora que tanto se habla de confraternidad, no estaría de sobra que comenzaran a demostrarnos su afecto con las atenciones a que por nuestra lealtad desinteresada nos hemos hecho acreedores. Y entre esas consideraciones, por lo justa y lo racional, debiera ser la primera la de no dejar abandonados a los que vertieron su sangre en defensa del pabellón francés».

¿No es esto pedir peras al olmo?

## DE NAMBroCA

Como ya tienen noticias nuestros lectores publicadas en la prensa, del hundimiento de la torre de este pueblo, ocurrida el día 24, me permito, por vía de antecedentes, mandarles estas líneas.

Empezando por decir que tanto las paredes de la torre como las de la Iglesia eran de mássima construcción, pues estaban hechas de mampostería ordinaria con barro; a perjudicar la mala trabazón de estos elementos vino la obra que hicieron hace unos 50 años, de buena fábrica, hecha con ladrillo y mortero de cal, pero que descomponía la antigua, hasta que por la hinchazón, efecto de las últimas aguas, abrió un boquete que deshizo la pared vieja, por lo que, falta de base la nueva, se dobló hacia la casa de enfrente, cayendo la torre y parte de la pared de la Iglesia, parte de la tribuna y la pila bautismal.

Tenía la torre unos 20 metros de alta y 5 de chapitel y veleta, quedando obstruida la calle y alcanzando a parte de una casa, pero sin que por fortuna ocasionara desgracia personal alguna.

Las consecuencias para el pueblo son tristes por quedarse sin culto divino, y su reedificación supone unos miles de duros.

## BIBLIOGRAFÍA

La importantísima Biblioteca Jurídico-Administrativa ha publicado un libro de notoria utilidad y práctico, como todos los suyos.

Con el título de «Legislación de Obras públicas» ha dado todas las leyes, reales decretos, reales órdenes y cuantas disposiciones han dictado los Poderes Públicos acerca de Obras públicas, Ferrocarriles, Tranvías, Ferrocarriles secundarios y estratégicos, Carreteras, Caminos vecinales, Construcción y reparación de Templos, etc.

En esa obra, con la doctrina de los tribunales, notas, concordancias e índices alfabético y de materias que facilitan su consulta, se halla cuanto se ha publicado y está vigente en la actualidad sobre materias de tanto interés para el fomento de las obras públicas en España.

Su autor, el conocido e infatigable propagandista de nuestra legislación vigente D. Juan Bautista Catalá y Gavilá, merece el aplauso de cuantos necesitan conocer legislación tan difusa como la de «Obras públicas», presentada hoy con la diáfana claridad que distingue en todos sus trabajos al ilustre Director de la Biblioteca Jurídico-Administrativa.

Esta necesaria y utilísima obra se vende en las principales librerías de España, al precio de 8 pesetas en rústica y 9 en tela; los pedidos pueden hacerse a su autor, D. Juan Bautista Catalá y Gavilá, Desengaño, 26, 1.º, derecha, Madrid, y a D. Rafael Gómez-Menor, Comercio, 57, Toledo.

## NOTICIAS

### Propuestas.

Han sido propuestos para Escuelas en propiedad en la provincia de León:

D. Tomás Mena González, Mallo; D. Jesús Pérez Nielfa, Corniero; D. Félix López Conejo, Manzanal del Puerto; y D. Evaristo Yébenes, Rabanal de Arriba.

Reciban todos nuestra más cordial enhorabuena.

### Bien venido.

Ha visitado nuestra ciudad el incansable leal tradicionalista y distinguido amigo nuestro D. Cesáreo Sanz y Escartín, Senador por Navarra, proporcionándonos el gran placer de saludarle y oír de sus labios frases de aliento y de esperanza en favor del triunfo de la Causa que defendemos. Al felicitarle desde estas columnas, hacemos votos por que el Señor le conceda larga vida en bien de la Comunión tradicionalista.

### R. I. P. A.

El día 30 entregó su alma a Dios, nuestro Señor, el tan inteligente como honrado industrial D. Eustaquio Barragán y Minaya, hermano de nuestro estimado amigo y virtuoso y cultísimo Sacerdote el Sr. Cura párroco de Magán, D. Dionisio.

De todas veras nos asociamos al dolor de la distinguida familia del finado, y elevamos al Cielo nuestras oraciones en favor del alma del difunto, rogando a nuestros lectores hagan lo propio para que el Señor acoja en su seno al que en vida fué modelo de esposos y hombre de probidad acrisolada.

### Nuestro retraso

Por coincidir la festividad de la Ascensión con la salida de nuestro semanario, retrasamos ésta hasta hoy con el fin de que los obreros que le confeccionan cumplan con el precepto de santificar las fiestas.

### Bodas de plata.

Las celebrará el próximo día 5 el Presbítero D. Calixto Rubio y Aparicio, ilustrado Sacerdote y querido amigo nuestro. En dicho día y a las diez de la mañana, conmemorará tan fausto acontecimiento con una función solemne en el Monasterio de Religiosas Jerónimas, en acción de gracias al Sacratísimo Corazón de Jesús, y por la tarde se llevará a efecto la entronización del Sagrado Corazón.

Al hacer pública nuestra enhorabuena al virtuoso Capellán Mozárabe de la Santa Iglesia Primada, rogamos al Todopoderoso colme de salud y bendiciones al que, con la virtud por norma y el amor al prójimo por enseña, cumplió tan dignamente su sagrado ministerio, y al mismo tiempo elevamos preces por la prolongación de su vida para que pueda celebrar también las bodas de oro, solemnizándolas con actos en honor y gloria del Sacratísimo Corazón de Jesús.

### Nuevo Alcalde.

En atento besalamano nos ha ofrecido su nuevo cargo D. Alfredo Maymó, poniéndose a nuestra disposición para todo cuanto redunde en favor de la buena administración de esta ciudad. A la recíproca nos tiene D. Alfredo, deseando que Dios le ilumine en el desempeño del difícil cargo para que fué nombrado.

### Lamentable accidente.

En la tarde de ayer jueves tuvo la desgracia de caerse en la Santa Iglesia Primada el virtuoso Canónigo M. I. Sr. D. Cándido García de los Huertos, sufriendo una lesión en la frente. Inmediatamente fué trasladado en un coche a su domicilio, donde fué asistido por los Facultativos que, si bien declararon sin importancia la lesión sufrida, encontraron al paciente en un estado de postración y decaimiento poco tranquilizador.

Dadas las simpatías que tiene en esta casa el ilustre D. Cándido, huelga el que hagamos pública manifestación de sentimiento, pero no por esto dejaremos de hacer y recomendar a

nuestros lectores hagan rogativas por el pronto y total restablecimiento de tan bondadoso y simpático Sacerdote.

### La "Gutenberg."

El lunes próximo pasado celebró Junta general extraordinaria la Sociedad de obreros tipógrafos y similares cuyo título encabeza estas líneas, con el fin de elegir un Delegado que represente a la Sociedad en el Congreso que la Federación Tipográfica Española celebrará en Bilbao los días 22 y sucesivos del próximo mes de Julio.

Fueron propuestos por las Juntas directiva y general, respectivamente, los cultos y simpáticos tipógrafos toledanos Miguel Sánchez-Moreno y Rojo, Presidente de expresada Sociedad, y Juan Díez y Miguel, ex Tesorero y socio número 1 de la misma.

Puesto a votación el citado nombramiento, recayó, por mayoría, en favor del Sr. Díez y Miguel.

El desempeñar los cargos de Administrador de este periódico y el de Regente de la Imprenta donde se imprime, nos privan de encomiar los méritos y dotes que al Sr. Díez y Miguel adornan, máxime teniendo en cuenta la excesiva modestia que le caracteriza; pero no podemos substraernos al deseo de hacer pública nuestra felicitación dirigida al Delegado y a la Sociedad que le eligió.

### Sirviente despedida.

En la calle de la Campana, núm. 4, se promovió ayer tarde un fuerte escándalo.

Carmen Sánchez y su hijo de trece años, Juan Hernández, rifieron con su sirviente Josefa Calderón Juanez, de dieciséis años, y después de maltratarla, la echaron fuera de la casa.

Josefa se dirigió a la Inspección de vigilancia, donde presentó una denuncia contra sus señoritos.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

### La ley del descanso.

Por la Sociedad de Dependientes de Comercio ha sido denunciado a la Autoridad gubernativa el industrial D. Antonio Garijo, por infringir, en los dos últimos domingos, la ley del descanso.

El Gobernador le ha impuesto la multa correspondiente.

### Más donativos.

Para la rifa con cuyos productos ha de restituirse el templo de San Sebastián se han recibido un magnífico apunte a color del Sr. Marín Ramos, y el retrato de D. Alfonso de Borbon, pintado por el novel artista toledano Santiago Carrasco.

### Un ahogado.

Ayer apareció sobre las aguas del Tajo y sitio llamado Safont el cadáver del niño Inocencio Redondo, natural de Mocejón, que hace cinco días, al coger nidos en las orillas del Tajo y sitio denominado Cafete, tuvo la desgracia de caer al agua, pereciendo ahogado, sin ser visto por persona alguna que pudiera salvarle.

El jueves por la mañana fué conducido el cadáver al depósito judicial.

### Nombramiento.

Ha sido nombrado Profesor interino de la clase de Dibujo de las Escuelas normales de maestros y maestras, nuestro estimado amigo D. Matías López Brea.

Reciba nuestra más afectuosa enhorabuena.

### Montepío de funcionarios.

El lunes pasado, a la seis de la tarde, celebraron junta general extraordinaria el Montepío de funcionarios de la Diputación provincial para tratar de la reforma del reglamento.

### Cédulas personales.

Desde el día 1.º de Junio hasta el día 31 de Agosto del corriente año queda abierta la cobranza de dicho impuesto, en período voluntario, en la oficina recaudatoria, calle de Santa Isabel, 6, de ocho de la mañana a dos de la tarde.

### Homenaje al Coronel Hernando.

Después de ser admirada en el escaparate de la sucursal de la Fábrica de Artillería ha sido llevada a Trubia la placa repujada, calada, grabada, damasquinada, cincelada y esmaltada, que los obreros eventuales de la Fábrica Nacional dedican, como prueba de cariño y reconocimiento, al que fué Director de aquel Centro de industria militar, el prestigioso Coronel D. Luis Hernando, hoy Director de la de Trubia.

El conjunto artístico de dicha placa es un derroche de buen gusto y de un trabajo fino y delicado que honra sobremanera a los artistas que han tomado parte en su ejecución.

Destácase a la izquierda el busto del señor Hernando, en alto relieve, un grupo de figuras simbolizando el arte, la industria y las fabricaciones de armas y cartuchería, los atributos del Cuerpo de Artillería y vistas panorámicas de Toledo y la Fábrica; en el centro una sentida dedicatoria, con letras de oro, y a la derecha, finísimos grabados y un escudo de familia, esmaltado.

Dicho presente, fué entregado por una Comisión de obreros que salió para Trubia con tal objeto.

Felicitemos efusivamente a los agradecidos obreros toledanos y al digno Coronel D. Luis Hernando, nuestro querido amigo.

### Poseción.

Ha tomado posesión el nuevo Oficial primero del Gobierno civil, D. Eulogio S. Fernández Montalvo.

### Nuestra Señora de la Paz.

Ayer por la tarde tuvo lugar la Procesión de Nuestra Señora de la Paz, a la que asistió extraordinaria concurrencia de fieles de ambos sexos, predominando el femenino, del que podemos decir era portentosamente bello y altamente simpático, como nacido y criado en aquella barriada, una de las más netamente castizas de esta ciudad.

Durante los días del Novenario ha sido también muy visitada la histórica y preciosa Iglesia de San Andrés, habiéndose observado en los actos religiosos la más austera devoción y el recogimiento más recomendable, siendo muy alabadas y favorablemente comentadas las hermosas y elocuentes Oraciones sagradas que durante los nueve días dedicó a María Santísima el orador D. Justino Alarcón de Vera, Profesor del Seminario y uno de los muchos Sacerdotes de gran valía con que cuenta el Clero toledano.

Contrastaba este recogimiento en el Templo con la franca alegría y espontáneas manifestaciones de júbilo con que se han celebrado las tradicionales verbenas, en las que los juncales cuerpos de las feligresas se mimbreadaban en la plazuela a los acordes de un piano de manubrio, dando brillantez y lucimiento a estas expansiones con sus miradas de fuego, sus picarascas sonrisas y sus chispeantes y saladísimas contestaciones a los piropos que a centenares recibían de los varones que, atraídos por el «buen humor» tradicional en el barrio, acudían gustosos a verter en la mesa de las «Quínoles» y en la Tómbola sus bolsillos, como queriendo demostrar que aquellas mujeres hermosísimas, aquel su especial modo de bailar tan moral como sugestionador y aquel ambiente saturado con el perfumado aliento de sus frescas bocas entremezclado con el aroma que despiden los sangrantes claveles y las delicadas rosas de te con que adornan sus ebúrneos pechos y el «buen ángel» que por la verbera extiende sus prolíficas y bienaventuradas alas, son motivos más que suficientes para que todo buen toledano contribuya con su dinero y con su asistencia a que no desaparezca nunca esta alegría franca y leal, peculiarísima en los feligreses de San Andrés.

Ayer por la tarde, después de regresar la venerada Imagen a su Iglesia, y cuando en los ojos de los muchos devotos se observaban lágrimas de alegría y sus voces estaban enronquecidas a fuerza de dar vivas a su Madre amantísima de la Paz, se procedió a la rifa de los pichones que durante la carrera de la procesión son ofrecidos a María Santísima por la piedad y devoción de los toledanos, fué uno de los momentos más típicos y culminantes de estas fiestas, hasta el extremo de tener que buscar influencia para poder coger una carta que

diera opción a tomar parte en la rifa o juego llamado de las «Quínoles». Feligresas y devotos, en la más castiza armonía, se combinaban para buscar el medio de ser favorecidos con la suerte de ser poseedores de un par de «pichones de la Virgen», para con ellos obsequiar a las personas que de otros sitios acudían a solazarse en la alegría que en aquel hermoso barrio, más que en ningún otro, se manifiesta noble, desinteresada, sin mezcla alguna de ficción, como nacida de corazones domeniados en las rudas faenas del trabajo, pero que en estos días su Virgen los bendice para que se muestren plácidos, corteses, afables y simpáticos, con esa simpatía hija de la honradez y de la laboriosidad.

Nuestra enhorabuena a las hermosas hijas del barrio de San Andrés, algunas de las cuales, a pesar de haber tomado estado y estar rodeadas de sus hijos, llegando estos días no pueden retraerse al deseo de demostrar su casticismo, obsequiando, alegrando y divirtiendo a los toledanos y toledanas que bajan a rendir el tributo de veneración a la Reina de los Cielos, Nuestra Señora de la Paz.

Rogamos al Señor conceda la perpetuidad de estos cultos religiosos y profanos que tantos recuerdos evocan y tanta alegría prestan al alma de los que las saben sentir.

## SECCION RELIGIOSA

**Iglesia del Convento de Santa Isabel.**— Solemne triduo que la Pía-Unión de San Antonio de Padua, canónicamente erigida, consagra, en unión de la Comunidad, al glorioso San Antonio de Padua, en los días 4, 5 y 6 de Junio de 1916.

Los tres días, a las ocho de la mañana, se celebrará Misa rezada en el altar del Santo, con acompañamiento de órgano, siendo en la del último día la Comunidad general, con cánticos alusivos al acto.

Por la tarde se dará principio a las seis y media, exponiendo a Su Divina Majestad; se rezará la Estación, el Rosario de San Antonio, seguirá el Sermón, Ejercicio correspondiente al día, terminando con la Reserva, Gozos, Antífona y Oración del Santo.

Predicará las tres tardes el Muy Rdo. Padre Fr. José Moya, Guardián del Convento de Padres Franciscanos de Alcázar de San Juan.

El día 7 de Junio se celebrarán tres Misas rezadas a las seis, seis y media y siete, por el eterno descanso de los Asociados difuntos.

El último día del triduo, por la tarde, se dará a venerar la reliquia del Santo.

**Iglesia-Convento de San Antonio.**— Solemnes Cultos y Novena que la Comunidad de Religiosas Franciscas de San Antonio de Padua, en unión de varios devotos, dedican a su glorioso titular en la Iglesia de su Convento, dando principio el día 5 de Junio de 1916.

Todos los días, a las ocho, se celebrará Misa rezada en sufragio de D.<sup>a</sup> Gregoria Minaya (que en paz descanse), leyéndose después la Novena. Por la tarde, a las siete, se expondrá a Su Divina Majestad, se rezará la Estación, seguirá la Plática y Novena, terminándose con la Reserva y Gozos del Santo.

Ocupará la Cátedra sagrada todo el Novenario el M. I. Sr. Dr. D. Agustín Rodríguez, Canónigo Lectoral de la Santa Iglesia Primada.

El día 13, festividad del Santo Tanmaturgo, a las diez de la mañana se celebrará Misa solemne, predicando el antedicho Sr. Rodríguez. Por la tarde dará principio a las seis, haciéndose el Ejercicio como en las tardes anteriores, y terminado, se sacará procesionalmente al Glorioso San Antonio por la carrera acostumbrada, dándose a adorar después la Reliquia del Santo.

Se gana Jubileo plenísimo visitando esta Iglesia los días 12 y 13 de Junio, habiendo recibido los Sacramentos de Confesión y Comunión.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO 61.

# ANUNCIOS

NOTICIAS



## EL PORVENIR SEMENARIO TRADICIONALISTA

(SE PUBLICA LOS JUEVES)

Es el periódico de mayor circulación de la provincia y el más económico: Año, 4 pesetas; trimestre, 1 peseta; mes, 0'40 pesetas.

Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja, el 20 por semestres y el 35 por años.—Pago adelantado.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid, Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.



### ACADEMIA POLITÉCNICA.—SAN PEDRO, 7.—TOLEDO

Correos, Telégrafos, Banco, Magisterio, Bachillerato, Correspondencia comercial, Contabilidad, Cálculos mercantiles, Mecanografía, Escuela Superior del Magisterio.



Francés — Inglés — Alemán

Enseñad idiomas a los hijos, es la mejor carrera que podéis darles.



Clases especiales de Preparación militar, Hacienda y Cuestión de Contabilidad por individuos del Cuerpo. INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS y EXTERNOS

No disponemos de Mesas de Billar en nuestra ACADEMIA, para no contribuir a la desmoralización de la Juventud.

### Sucesores de A. JIMENEZ, Banqueros.

Casa fundada en 1840.—SUCURSAL EN TOLEDO: Nueva, 16. Teléf. 41. Se hacen toda clase de operaciones de Banca. Cajas de Ahorros.—Horas de Caja: de 9 a 2 y de 3 a 6.

**? ¿Le interesa á Ud. esto?**

—¿Saber la hora en que vive?  
—¿Ser puntual en sus citas?  
—¿No perder nunca el tren?  
—¿No dejar pasar la hora del Banco?  
—¿Poseer un reloj exento en absoluto de complicaciones y defectos, sólido, moderno, elegante, de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el problema.

La fábrica del CYRUS fué la primera que en Suiza construyó relojes de gran precisión por el procedimiento de la intercambiabilidad absoluta de todas sus piezas, correspondiendo á ella el honor de tan transcendental invento, que las demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

**Reloj Cyrus. José Hurtado Belén, 15.**

**GUÍA DEL VIAJERO**

Conocido el crédito y apreciada la inmejorable bondad de los artículos por todo el vecindario toledano, con gusto especial recomendamos a todos los que visiten nuestra ciudad o tomen residencia en la misma las casas siguientes:

<b>Panadería.</b> —Jesús López. — Tahona: Cuesta del Colegio de Doncellas; y Despacho: Plaza de Abastos.	<b>Platería.</b> —Justo Martín-Gamero.—Comercio, 21.
<b>Ultramarinos.</b> —Sobrinos de Domingo Marín—Hombre de Palo, 7.	<b>Sombrerería.</b> —Mariano Mora.—Comercio, 17.
<b>Confitería.</b> —Francisco Martínez.—Santo Tomé, 17.	<b>Café "Español."</b> —Ramón Medina.—Zocodover, 51 y 55.
<b>Bañolería.</b> —Pedro Murcia.—Martín-Gamero, 19.	<b>Tejidos y Paquetería.</b> —Huertas y Carrión.—Calle Nueva.
<b>Farmacia.</b> —G. Lozano.—Hombre de Palo, 23.	<b>"La Antigua Funeraria."</b> —Benito San Román.—Sal, 11.
<b>Droguería.</b> —Mariano Miedes.—Comercio, 33.	<b>Zapatería.</b> —Juan Arévalo.—Comercio, 31.
<b>Cerería.</b> —Eliás Galán.—Comercio, 62.	<b>Sombrerería de Señoras y Niños.</b> —Felicidad Peñalver.—Solarejo.

**COLEGIO DEL SACRAMENTO**

de 1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza  
dirigido por el  
**Lic. D. Enrique Muncharaz.**

Establecido en Torrijos (Toledo) P.<sup>a</sup> de la Constitución, n.º.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas y externos.

Resultados sorprendentes en los exámenes de Junio último.

Profesorado competentísimo.

Para más detalles pidanse Reglamentos al Director D. ENRIQUE MUNCHARAZ

## CERA-BELLIDO (Marca registrada).

Velas de aromática cera, de abejas, de aspecto y duración inimitable. Lo mejor que se fabrica. Ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas.—Anunciar cualidades mínimas o máximas, mechas de tal o cual color, ceras de clase de primera, segunda o tercera, cuando las abejas no determinan la del panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía. Lo que convence es el resultado tan distinto que se nota en la duración, comparando unas velas con otras.

Precio: Pesetas 2'13 libra, franca estación destino desde tres arrobas. FRANCISCO BELLIDO RUBIO (Andalucía) Andújar.